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Автор ставить за мету аналіз якісних змін в розвитку історіографії масових

політичних репресій. Робиться висновок, що саме в перше десятиліття здобуття

Україною незалежності вітчизняні науковці та дослідники зуміли просунутись

вперед та створити репресіологію.
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что именно в первое десятилетие приобретения Украиной независимости

отечественные учённые и исследователи сумели продвинуться вперёд и создать

репрессиологию.
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Перші серйозні кроки, пов’язані із новим концептуальним наповненням в

контексті розробки масових політичних репресій міжвоєнного періоду,

розширенням джерельної бази, використанням цілого ряду наукових методів та

принципів, зроблені на завершальному етапі горбачовської перебудови.

Спочатку на сторінках періодичних, науково–публіцистичних видань, а згодом

й у монографічному та дисертаційному вимірі, розпочалась активна розробка

проблеми. Але ці «намагання» були лише намаганнями. Кардинальні зміни в

розвитку репресіології відбулись після здобуття Україною незалежності.

«Репресіологія» перетворилась на справжню науку із власним концептуальним

наповненням, методологією, обробкою інформації, ґрунтовною джерельною

базою. Відбулось розширення хронологічних рамок – 20–30–40–50–ті рр., а

подекуди – верхня межа сягає 80–х. Міжвоєнний період виділили окремо.

Метою даної статті є аналіз головних напрямків досліджень, які

виокремились в історіографії проблеми масових політичних репресій на

Україні в міжвоєнний період. Завданням автор вбачає висвітлення здобутків та

з’ясування невирішених питань в історіографії проблеми періоду першого

десятиліття незалежності України.

Найбільше нашу увагу привернула дисертація В.Коцура [8], яку дослідник

захистив в 1999 р., отримавши науковий ступінь доктора історичних наук. В

цьому дослідженні найкращим чином підбиті підсумки з деяких важливих

аспектів досліджуваної нами проблеми. Важливим постає історіографічний

аналіз, на основі нових концептуальних підходів, літератури з проблем історії

українського робітництва, селянства, інтелігенції, інших соціальних верств

суспільства, а також вивчення дисертантом ролі комуністичної партії, рад,

профспілок, комсомолу, інших громадських організацій, силових органів,

зокрема, ЧН–НКВД у формуванні антидемократичного, репресивного ладу



[8,арк.13–19]. Особливо цікавим видається розділ четвертий, присвячений

вивченню історичної літератури про політичну систему радянського

суспільства 1920–30–х рр. (арк.303–384). Важливе місце у вивченні репресивної

сутності тоталітарного суспільства в Україні посідають, як зазначено в

дисертації, дослідження Г.Касьянова, М.Панчука, Р.Пирога та ін. Ці

дослідження на значному фактологічному матеріалі розкривають каральні акції

органів ВУЧК, що обрушилися на вчених і наукову інтелігенцію, на ВУАН і

суспільні та професійні організації інженерно–технічної та наукової інтелігенції

[8,арк.365–377]. Підводячи підсумки історіографічного огляду літератури,

автор робить висновок, що історія ДПУ, масові репресії другої половини 20–х –

30–х рр. за його участю проти українського народу, вже стали предметом

історичних та етнополітичних досліджень, але вивчені не в такій мірі, як того

настійно потребують історична наука та соціальна практика [8,арк.382–383].

Відповідно до цього, повертаючись до перших років здобуття Україною

незалежності, перейдемо безпосередньо до власного аналізу проблеми. В

рамках окремих конференцій все частіше починає лунати проблемна тема [15].

Символічним для першої половини 90–х рр. в розвитку історіографії проблеми

постає робота в період з 15 по 16 вересня 1994 р. міжнародної наукової

конференції у Києві [14]. Серед 200 учасників конференції, були 4 академіки і

члени–кореспонденти НАН України, а також 20 докторів і кандидатів наук, ряд

громадсько–політичних діячів України. Найбільше привертають увагу, в

зв’язку із використанням широкої джерельної бази та різноплановістю

дослідження нашої проблемної теми, доповіді і наукові розвідки П.Панченко

(Тоталітарна природа держави і політичне коріння переслідування

інакомислячих), Ю.Шаповала (Україна як об’єкт політичного терору (20–і –

початок 50–х рр.), Р.Пиріга, О.Гранкіної (Архівно–слідчі справи репресованих

як історичне джерело), С.Кокіна (Становлення тоталітарної системи та початок

масових політичних репресій в УСРР (1920–1922 рр.) та ін. Відтоді набув

нового дихання  процес пошуку, нагромадження, аналізу та оприлюднення

значного фактологічного матеріалу, присвяченого масовим політичним



репресіям в Україні. Із здобуттям незалежності України відбулась «архівна

революція», дослідникам відкрилась можливість працювати із закритими

раніше фондами, які зберігались в чисельних державних архівосховищах. В

контексті останнього публікується збірник, автори якого головною метою

вбачають в пошуку, аналізі та оприлюдненні матеріалів архівно–слідчих справ

репресованих, а також виробленні методів праці із цими специфічними

джерелами [1]. Єдиною комплексною роботою  джерелознавчого характеру, на

думку чималої кількості дослідників, є монографія С.Білоконя [3]. Автор

піднімає ряд важливих питань. Обґрунтовується важлива теза про те, що

існувала практика нищення неприємних документів. На підтвердження цього,

автор оприлюднює певні документи та аналізує ланцюг подій. В результаті це

дало змогу стверджувати, що М.Хрущов наказав знищити розстрільні списки,

на яких стояли його підписи [3,с.28]. Цікавою є теза про те, що один із міфів,

який введено в обіг спільними зусиллями, саме й полягав в тому, щоб усі

злочини режиму персоніфікувати в одній–єдиній особі. Так, ревізіоністи ХХ

з’їзду вказали такого «козла відпущення» – це був Й.Сталін. С.Білокінь

зазначає: державний терор лежав в самій природі більшовизму (а не лише в

особі Й.Сталіна), а події початку 20–х рр., і кінця 30–х виявляють дію одного й

того самого механізму [3,с.77–79].

До розширення джерельної бази проблеми долучились й інші провідні

історики та дослідники. Р.Подкур документально доводить факти ведення

органами держбезпеки відстеження політичних процесів в середовищі

колишніх політичних партій, інтелігенції, студентства, духовенства.

Результатом наукової діяльності дослідника став захист в 1998 р.

дисертаційного дослідження на тему «Документи радянських спецслужб як

джерело до вивчення політичних, соціально–економічних, культурних процесів

в Україні (20–30–ті рр. ХХ ст.)» [11]. Джерельна база проблеми збагачувалась

завдяки й опублікованим статистичним зведенням, які характеризують ступінь

терору на той час. В світлі останнього з 1994 р. в журналі «З архівів ВУЧК–

ГПУ–НКВД–КГБ» розпочалась публікація різного роду наказів, звітів та



статистичних зведень щодо діяльності центрального управління надзвичайних

комісій при Раднаркомі України, про діяльність ДПУ УСРР на початку 20–х рр.

[7].

Паралельно із розвитком джерельної бази досліджуваної проблеми,

активно розвивається її історіографія. Наступна праця має узагальнюючий

характер, демонструючи еволюцію поглядів вчених на сутність державного

репресивного режиму та його складових, в тому числі й карально–політичних

структур. Л.Бєрєнштейн справедливо доводить, що всі політичні процеси 20–

30–х рр. представлялись як об’єктивна необхідність розправи з «ворогами

народу» та «агентами фашизму» [2,с.8]. Роботи, в яких висвітлюється доля

громадян республіки різних національностей та віросповідання, різного

соціального походження чи професійної приналежності, а також уточнюється

статистика жертв державного свавілля, набувають особливого значення. На

початку 90–х рр. в Києві виходить книга «Репресоване відродження» [12],

матеріали якої стали прямим свідченням державного терору щодо

різноманітних прошарків суспільства, й, особливо, інтелігенції. Про долю

М.Василенка, С.Єфімова, В.Підмогильного та багатьох інших, безневинно

засуджених і в переважній більшості знищених в сталінських таборах,

розповідається у цій книзі. Визначальною є книга «Репресоване краєзнавство

(20–30–і роки)» [13], в якій на основі широкого кола джерел, зокрема, архівів

СБУ, висвітлюється стан краєзнавства на Україні міжвоєнного періоду,

розповідається про найбільш активних діячів краєзнавчого руху, що стали

жертвами незаконних сталінських репресій. В книзі висвітлена не легка доля

академіків М.Грушевського, М.Яворського, відомих дослідників рідного краю

С.Таранушенка, М.Рудницького та інших. Підготовлене видання є одним з

перших в українській історіографії, в якому широко використані документи та

матеріали Комітету державної безпеки СРСР, республіканських комітетів

Держбезпеки та їх обласних управлінь [13,с.3].

Зазначені питання висвітлені на документально–публіцистичному та

монографічному рівнях. На матеріалах Донбасу виконана праця З.Лихолобової,



яка присвячена вивченню процесів функціонування радянської держави як

тоталітарної, завершенню еволюції партійної моносистеми та її каральної

системи [9]. Дослідниця зуміла досить вдало здійснити узагальнення досягнень

історичної науки у з’ясуванні сутності та мети політики масових репресій. Вона

дійшла висновку, що в Україні специфіка політичного терору пов’язана з

національним питанням [9,с.129]. В контексті останнього, досить актуальним

постає вихід колективної монографії про репресії 20–30–х рр. на сусідній

території – Луганщині [5]. В наступній російськомовній колективній

монографії [6] робиться ґрунтовне узагальнення трагічних подій того часу.

Колективом авторів документально обґрунтовується важливе концептуальне

положення: в 20–х – на початку 50–х рр. в Україні фабрикувались судові

процеси і здійснювалась позасудова розправа над людьми, знищувались

представники різних верств українського суспільства [6,с.32–34].

Осібно доцільно виділити праці стосовно питань депортації як засобу

реалізації репресивної політики. Найгрунтовнішою серед досліджень цього

аспекту можна вважати монографію І.Винниченко, предметом якої стали саме

такі прояви тотального терору в Україні як депортації, заслання, вислання [4]. В

підґрунтя дослідження покладено матеріали так званих «закритих архівів».

Зазначено, що сам механізм ліквідації куркульства наприкінці 20–х рр.

складався з двох частин: конфіскація майна і виселення людей [4,с.18].

Отже, сучасні дослідники сходяться на думці, що державний терор лежав в

самій природі більшовизму (а не лише в особі Й.Сталіна), а події початку 20–х

р., і кінця 30–х виявляють дію одного й того самого механізму. Політичні ж

процеси кінця 1920–х – початку 30–х рр. – це інспіровані ДПУ УРСР операції

для прикриття провалів сталінської політики «економічних стрибків».

Детальний розгляд виру праць та напрямків, які з’явились за перше десятиліття

доби незалежності України, йшов в контексті наступної схеми, запропонованої

істориком В.Нікольським [10,с.13–26]. Поява історіографічних фактів на тлі

соціокультурних факторів в перше десятиліття доби незалежності України

проходила в рамках умовно об’єднаних змістовних груп: 1) аналізи певних



архівно–слідчих справ або їх комплексів; якісне піднесення джерелознавчих та

історіографічних праць; 2) дослідження юридичного підґрунтя, процесу

створення репресивного апарату; 3) наукові праці та розвідки за

різноманітними аспектами та певними напрямками; 4) узагальнюючі

дослідження за історичними періодами радянської доби.
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